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ødelægger liv 
og splitter 
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D
et er paradoksalt, at skønt
religioner er blandt de pri-
mære forkæmpere for
gensidig respekt og fred,
er en stor del af verdens

uroligheder udsprunget af manglende
tolerance over for andres religiøse tro
og praksis. 

Mennesket har i umindelige tider
søgt trøst i sine religioner, og
Scientologi religionens grundlægger 
L. Ron Hubbard, iagttog følgende: "I
tusinder af år har det tænkende men-
neske på denne planet holdt sin ånde-
lighed i hævd og anset den ultimative
visdom for at være åndelig oplysning ...
Det ligger faktisk sådan, at der på intet
tidspunkt er mere behov for religion
som en civiliserende faktor, end når
mennesker har megakræfter i deres
besiddelse...". Mange andre filosoffer
og videnskabsfolk både fra hans samtid
og siden hen har delt hans synspunkt.
Ingen ringere end Albert Einstein var
enig i, at religionens civiliserende
påvirkning er vigtigere end den materi-
elle videnskabs opdagelser:
"Menneskehedens gæld til personlighe-
der som Buddha, Moses og Jesus frem-
står for mig som større end alle de
videbegærlige og skabende tænkeres
bedrifter."

Ikke desto mindre har religioner
også været stridskernen i mange kon-
flikter. Idet bestemte dogmer forfægtes
højlydt, har intolerante individer retfær-
diggjort de mest forfærdende forfølgel-
ser af folk med en anden tro.
Hovedsageligt som en reaktion på den
materialistiske indflydelse fra psykiatri-

en og den gren af humanismen, som
fornægter sjælens eksistens og sidestil-
ler mennesket med et dyr, samt til dels
som en reaktion på religiøse konflikter
og deres tab af menneskeliv, har der
været en udvikling væk fra religionsdyr-
kelsen, og nogle mennesker er tilmed
mistænksomme over for folk med en
stærk religiøs overbevisning. Denne
debat blev åbenlys under diskussioner-
ne om, hvorvidt indledningen til den
Europæiske Forfatningstraktat skulle
inkludere en henvisning til Europas
jødisk-kristne historie. 

I mødet med ekstremismen har
myndighederne reageret med strengere
love og en mere restriktiv indvandrerpo-
litik. Nogle af disse tiltag har uden tvivl
været nødvendige. Terroristernes drab
og lemlæstelser med henvisning til, at
Gud har helliget deres handlinger,
spøger hos os alle og er blevet en sør-
gelig, men reel kendsgerning.  

Men som menneskerettigheds-
organisationer har advaret om, vil
øgede offentlige beføjelser til at invade-
re borgernes privatliv under henvisning
til nationens sikkerhed, i fald der ikke
bringes anden beskyttelse i stedet, i sid-
ste ende føre til tabet af de selv samme
friheder, som vi søger at beskytte. 

Hvis man undersøger religiøse kon-
flikter, samtidige eller historiske, finder
man en fællesnævner: Intolerance. Må
vi da bare leve med konsekvenserne?
Hvad kan vi gøre for at give grobund
for den religionsfrihed og pluralisme,
som stort set alle anser for at være af
afgørende betydning, hvis vi ønsker at
skabe et stabilt, fredeligt samfund?

Indledning

Modsatte side: Skrækslagne børn, der
beskyttes af deres forældre og uropat-
ruljer, efter at en rørbombe eksplode-
rede nær deres skole i Belfast i sep-
tember 2001, ser nu en lysere fremtid
i møde. Takket være en bred indsats
synes en afslutning på den religiøse
konflikt i Nordirland endelig at være
inden for rækkevidde.
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"Alle mennesker
har en umistelig

ret til at skabe,
vælge, hjælpe og
støtte deres egne

organisationer,
kirker og regerin-

ger."
—Scientologi Kirkens

Trosbekendelse

ra første færd har alle
Scientologi kirker aner-
kendt religionsfriheden
som en grundlæggende
menneskeret og har gjort

beskyttelsen heraf til et fremtræ-
dende anliggende og en vedva-
rende forpligtigelse.

Religionsfrihed bliver både
udtrykkeligt formuleret og kom-
mer indirekte til udtryk gennem
Scientologi religionens skrifter.
Ikke alene forventes Scientologi
Kirkens præster at gøre sig

bekendt med hovedreligionerne
som et led i deres præsteuddan-
nelse, men Kirkens trosbekendel-
se, der blev skrevet i 1954, erk-
lærer: "At alle mennesker har en
umistelig ret til at skabe, vælge,
hjælpe og støtte deres egne orga-
nisationer, kirker og regeringer."  

Samme år udgav Scientologi
religionens grundlægger, L. Ron
Hubbard, Scientologens Kodeks
som en vejledning til medlemmer,
der kæmpede for menneskerettig-
heder og lighed for loven gennem

sociale reformaktiviteter.
Kodeksen forpligter alle scientolo-
ger til "At støtte religionsfrihed". 

Det er en filosofisk grundsæt-
ning, at der ikke kan være sand
frihed uden ansvar. Derfor finder
Kirken, at religiøse organisationer
både har ret og pligt til at deltage
i velgørende arbejde, som gavner
samfundet. L. Ron Hubbard
mente, at en mindskelse af religi-
onens indflydelse varsler et kultu-
relt forfald i en civilisation: "Ingen
kultur i verdenshistorien, bortset

F

Hvad skal vi med
religionsfrihed?
Scientologer opnår rettigheder,
som gavner alle
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fra de i bund og grund fordærve-
de og uddøende kulturer, har
undladt at bekræfte eksistensen
af et Højeste Væsen," skrev han.
Andre store forfattere og filosoffer
har delt dette synspunkt. Tolstoj
beskrev i 1882 i  Bekendelse og
andre religiøse skrifter religion
som "den primære drivkraft samt
midtpunktet for menneskeskabte
samfund." 

Idet han indså, at mennesket
kun gennem åndelig frihed for
alvor kan opdage og erkende det

Højeste Væsen, fremhævede
Hubbard, at "forsøg på at under-
grave og angribe en andens tro og
overbevisning altid har været den
direkte vej ud i vanskeligheder."

Scientologi Kirkens forsvar af
religionsfriheden inkluderer derfor
anerkendelsen af, at en sådan fri-
hed må rumme villighed til at til-
lade andre at praktisere deres
valgte religion eller skifte til en
anden religion, hvis de ønsker
dette. Dette kan kun ske i et sam-
fund, som anerkender sondringen

mellem kirke og stat, og hvor
ingen enkeltstående religion får
lov til at antage en dominerende
rolle i regeringens afgørelser. I sin
Erklæring om Religion,
Menneskerettigheder og
Samfundet, der blev udstedt i sep-
tember 2003, formulerede Kirken
sine definitioner af religionsfrihed
og det ansvar, som denne ret
pålægger regeringer: 

"Enhver begrænsning i friheden
til at bekende sig til en religion
eller overbevisning må kun tilla-

Scientologi
Kirken har måt-
tet kæmpe for
sine religiøse ret-
tigheder, og dens
sejre har banet
vejen for mange
andre.
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Forbedring af socia-
le forhold spiller en

væsentlig rolle for
religiøse organisati-

oner, og selvom
kirke og stat bør

være adskilte, bør
kirkerne samarbej-

de med embeds-
mænd for at løse

problemer i samfun-
det.

des, såfremt denne a) foreskrives
af loven, b) nødvendiggøres af
hensynet til den offentlige sikker-
hed, ro og orden, sundhed eller
moral og c) den anvender de
mindst restriktive midler og sikrer,
at disse anvendes på en måde,
som ikke tilsidesætter individuel

og kollektiv tanke-, samvittigheds-
og religionsfrihed." 

Disse erklæringer er formuleret
på baggrund af såvel Kirkens
egne erfaringer og dens observa-
tioner af andre religiøse organisa-
tioners problemer gennem tider-
ne. Mange landes regeringer har
nu anerkendt Scientologi som en
religion, heriblandt USA,
Australien, New Zealand, Sverige,
Portugal og Sydafrika. Dens reli-
giøse natur er desuden blevet
bekræftet af hundredvis af juridi-
ske og administrative afgørelser
overalt i verden. Ikke desto min-

dre blev Scientologi religionen i
sine unge år mødt af heftig mod-
stand fra særinteresser, som
opfattede eksistensen af religiøs
samvittighed — og fremkomsten
af en ny religion, som præsentere-
de løsninger på tilværelsens pro-
blemer — som en trussel mod

deres egne forehavender. Således
måtte Kirken kæmpe for at sikre
sine religiøse rettigheder. Dens
sejre har banet en vej, som
mange andre har kunnet følge. 

Religionsfrihed er naturligvis
klart formuleret i alle demokrati-
ske europæiske landes forfatnin-
ger og i internationale menneske-
rettighedsorganers virke. Men der
er behov for mere end en skriftlig
erklæring. I sin rapport til FN's
Menneskerettighedskommissions
60. samling i januar 2004, påpe-
gede den særlige rapportør for
religions- og trosfrihed, at "i

Kirkens repræsentanter samler ofte
ledere fra andre trosretninger og

menneskerettighedsrepræsentanter
for at formulere løsningsforslag til at

imødegå religiøs intolerance, som
ved denne konference i Frankrig.
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Religionens rolle i forbindelse med
løsningen af samfundsproblemer

Traditionelt har religioner spillet
en væsentlig rolle i forbindelse med
at gøre opmærksom på og løse de
væsentligste problemer, der påvirker
en kultur. En af de vigtigste grunde
til at religiøse institutioner ifølge
loven har status som velgørende og
fritages for skat er, at deres gode
arbejde ses som værdifulde tjenester
til samfundet, som myndighederne
ellers skulle sørge for og bebyrde
skatteyderne med. Scientologi religi-
onen hævder, at social forbedring
spiller en væsentlig rolle for religiøse
organisationer, og selvom kirke og
stat bør forblive adskilte, bør kirker-
ne samarbejde med myndighederne
for at løse samfundsproblemerne. 

For nogen synes denne funktion
hos en religion måske at være sel-
vindlysende, men alligevel er den for
nuværende under angreb fra visse
sider. I april 2004 advarede ærkebi-
skop Silvano Tomasi, Vatikanets
repræsentant hos FN i Genève, mod
"fremkomsten af en udspekuleret
form for religiøs intolerance, [der]
imødegår en religions ret til offent-
ligt at udtale sig om forhold, der
vedrører adfærdsformer, når disse
bliver stillet op imod principper af
moralsk og religiøs natur". 

Den stigende tendens til udeluk-
kende at henvise religion til den pri-
vate sfære er i modstrid med det,
som skaberne af Verdenserklæ-
ringen om Menneskerettighederne
forestillede sig. Artikel 18 i erklærin-
gen fastslår klart, at religionsfrihe-
den omfatter "frihed til enten alene
eller i fællesskab med andre, offent-
ligt eller privat, at give udtryk for sin
religion eller tro gennem undervis-
ning, udøvelse, gudsdyrkelse og
overholdelse af religiøse forskrifter." 

Religionsfrihed er ikke et
snævert defineret udtryk. FN's
menneskerettighedskommission
har fastsat den internationale
norm ved at erklære, at "udtrykke-
ne 'tro' og 'religion' skal anskues
bredt" og at religionsfrihed "ikke
alene dækker traditionelle religio-

ner... "Kommissionen "ser med
bekymring på enhver tendens til
diskrimination imod nogen religion
eller tro af nogen grund, herunder
den kendsgerning, at de er nystif-
tede, eller at de repræsenterer reli-
giøse minoriteter, der kan være
genstand for fjendtlighed fra et
dominerende religiøst samfund."1

Juraen i den europæiske
menneskerettighedslovgivning 
følger denne norm.

mange tilfælde har landene ikke
levet op til deres forpligtelser iføl-
ge menneskerettighederne mht.
religionsfrihed." Han understrege-
de, at disse "ikke begrænser sig til
den negative pligt til at afstå fra
at krænke retten til religionsfri-
hed, men at de tillige inkluderer
den positive pligt til at beskytte
personer under deres myndighed
mod krænkelser af deres rettighe-
der, herunder krænkelser begået
af ikke-statslige udøvere eller
enheder."

Som det blev formuleret for
nyligt i en undersøgelse foretaget
af FN: "Den afgørende rettesnor
er, at ingen enkeltperson bør
være ringere stillet, fordi han er
medlem af en bestemt etnisk,
religiøs eller sproglig gruppe.
Frem for alt er den strenge over-
holdelse af principperne om lig-
hed og ikke-diskrimination i et
multi-etnisk, multi-religiøst og
multi-kulturelt land en uundværlig
forudsætning for bevarelsen af
dette lands politiske og åndelige
enhed samt opnåelsen af forståel-
se og harmoniske relationer imel-
lem samfundets forskellige dele."

Religions- og trosfrihed må
indbefatte retten til at eje skrifter
og tekster fra ens valgte religion,
at udøve religiøse handlinger pri-
vat og i offentlighed, samt at
opdrage egne børn i ens egen
religiøse tradition uden dog at
blande sig i disses egen ret til reli-
gions- og trosfrihed samt udøvel-
se af denne ret, når de selv bliver
myndige.

I denne tidsalder med inter-
kontinentale rejser og øjeblikkelig
verdensomspændende kommuni-
kation er multi-kulturelle og multi-
religiøse samfund uden tvivl vores
lod, hvis racen skal overleve.
Dette er derfor et ansvar og en
mission, som Scientologi kirkerne
har bestræbt sig på at virkelig-
gøre, siden de blev grundlagt. 1 Den 22. Almindelige Bemærkning til artikel 18 i Den Internationale Konvention om Civile og Politiske

Rettigheder. 48. forsamling (1993).
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Scientologi Kirkens tidligste
indsatser for at forsvare reli-
gionsfriheden opstod såvel
ud fra nødvendighed som

overbevisning. Når Kirken havde
succes med dette, var den med til at
øge den generelle religionsforståelse
blandt verdens kulturer og fremme-
de således rettighederne for alle tro-
sretninger.

I begyndelsen af 1960'erne her-
skede der i delstaten Victoria i
Australien en intolerance, som frem-
bød en skræmmende udfordring for
de australske scientologer i deres
forsøg på  at følge deres valgte reli-
giøse vej. Men da støvet endelig
lagde sig, havde Scientologi Kirken i
Australien opnået anerkendelse fra
regeringen i delstaten og fra for-
bundsregering i Australien, hvor vice-
premierministeren fra Vestaustralien
karakteriserede diskriminering imod
scientologer som "den sorteste dag i
den politiske historie" i hans stat.
Kirken havde desuden vundet den
ret for sine medlemmer i 1973, at
deres bryllupper skulle anerkendes
som værende juridisk gyldige af
Australiens forbundsregering. 

Men den vigtigste sejr skulle
komme senere. I oktober 1983 lyk-
kedes det Scientologi Kirken i
Australien at få den højeste for-
bundsdomstol til at fastslå definitio-
nen af religion i henhold til forfat-
ningen. Australiens højesteret fast-
slog: "Den konklusion, at [Kirken] er
en religiøs institution med ret til
skattefritagelse, er uomtvistelig." Da

retten nåede frem til denne afgørel-
se, antog den en religionsdefinition,
som dækkede læren fra alle trosret-
ninger, der normalt gives religiøs
status, hvilket var en udvidelse af
den tidligere definition under
australsk lov, der havde begrænset
religiøsitet til et jødisk-kristent
begreb.  

Faktisk blev denne sag citeret 
af de australske myndigheders 
egen Undersøgelseskommission i
deres Definitionen af Velgørende
Organisationer og Lignende, idet
man henviste til sagen som "den
vigtigste australske kilde i
spørgsmålet om, hvad der udgør 
en religion... "Denne definition af
religion blev grundlaget for love
imod diskriminering, der blandt
andet har beskyttet rettighederne
for grupper som syvendeda-
gsadventisterne, Jehovas vidner,
muslimer og hinduer.

Mens Kirken skabte præcedens i
Australien, forstærkede den også
rettighederne for religiøse organisa-
tioner under europæisk lov. I
1970'erne indbragte Kirken to sager
imod Sverige for den europæiske
menneskerettighedskommission.
Indtil da havde kommissionen hæv-
det, at en organisation, der var en
juridisk person og ikke et menneske,
var afskåret fra at føre en sag efter
artikel 9 (religionsfrihed) i den
Europæiske Menneskerettigheds-
konvention. I afgørelsen af Kirkens
sager ændrede kommissionen dog
mening, idet den kom frem til, at

Nye love indføres:
Kirken skaber præcedens fra
Australien til Europa

I 1983 fastslog
Australiens højeste for-
bundsdomstol definitio-

nen af religion i hen-
hold til forfatningen —

en præcedens, der nu
beskytter rettighe-

derne for alle trosret-
ninger. New Zealand

overtog senere samme
definition, da landet

anerkendte Scientologi
kirken som en vel-

gørende, religiøs orga-
nisation.
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"når en kirkelig forsamling indgiver
en henvendelse i henhold til konven-
tionen, så gør den i realiteten dette
på vegne af sine medlemmer. Det
bør derfor accepteres, at en kirkelig
forsamling har ret til og kan udøve
de rettigheder, der er omtalt i artikel
9 (1) i dens egenskab af repræsen-
tant for dens medlemmer."2

Kommissionens afgørelse 
havde vidtrækkende konsekvenser.
Malcolm D. Evans, professor i
offentlig international lov ved univer-
sitetet i Bristol, England bemærker i
Religionsfrihed og international lov i

Europa, at senere afgørelser har
bygget på denne afgørelse og "har
bekræftet, at kirker og andre former
for juridiske personer i princippet
kan drage nytte af de rettigheder,
der er fremsat i artikel 9..."

Da den sag, der førte til 
denne præcedens, blev rejst mod
den svenske regering og blev ført 
på grundlag af religionsfrihed, 
er det ganske passende, at
Scientologi kirkerne i Sverige idag 
er fuldt ud anerkendt som 
religiøse, velgørende og 
skattefritagne organisationer. 

ITALIEN: PLURALISMEN 
FREMMES

Fremskridt indenfor 
religionsfrihed er ofte fremkommet
efter en kamp imod intolerance.
Dette var tilfældet i Italien, hvor
Kirken og dens medlemmer succes-
fuldt førte en 20-årig kampagne,
der til sidst betød sejr for den reli-
giøs pluralisme.

Hele sagen bestod af et
langvarigt angreb på religiøse
rettigheder og var af en art, der ikke
kunne bakkes op af en upartisk
domstol i et demokratisk land.
Sådan blev det også. Det krævede
to appelsager for Italiens Højesteret
før Kirken og dens medlemmer gik
af med sejren. I oktober 1997 kom
retten med sin endelige afgørelse,
der fastsatte en ny norm for
religionsfrihed i Italien. Retten
hævede, at Scientologi Kirkens
aktiviteter "uden undtagelse [er]
karakteristiske for alle religiøse
bevægelser." Derved omgjorde
retten en beslutning ved en lavere
domstol, der havde begrænset defi-
nitionen af religion til kun at dække
en jødisk-kristen sammenhæng.
Den kendte religionssociolog J.
Gordon Melton har beskrevet
afgørelsen som "en af de mest
vigtige diskussioner til dato — og i
på internationalt plan — af,
hvordan domstole kan anvende
eksisterende love, der tilsyneladende
kræver af dem, at de beslutter, om
en bestemt gruppe er en religion
eller ej."

Scientologers opbakning til deres
religion, når den er i modgang har
igen ført til en præcedens, der nu
beskytter rettighederne for  alle tros-
retninger.

2 X og Scientologi Kirken mod Sverige, Nr. 7805/77, 16 DR 68 (dec. 1979), 70.

I 1976 fordømte vicepremierminister
Herbert Graham fra Vestaustralien (tv.)
den periode med diskriminering af
scientologer, der, som han udtrykte det,
havde stået: "overfor den sorteste dag i
den politiske historie" i delstaten. Kirkens
kamp for lige rettigheder kulminerede i
en sejr syv år senere.
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Hvis vi kigger på, hvad der
har haft størst betydning
internationalt, er det en
kendsgerning, at den

Internationale Scientologi Kirkes
mest betydningsfulde præcedens, i
forhold til etableringen af retten til
religionsfrihed, ikke kom fra
Australien eller Europa, men fra
USA. Selv om domstole i USA tidligt
anerkendte den religiøse natur af
Scientologi, var spørgsmålet om
Kirkens status som ikke-
erhvervsdrivende overfor det
amerikanske skattevæsen (Internal

Revenue Service, IRS) et konstant
stridsemne fra slutningen af
1950'erne og op gennem
1980'erne. På grund af usande
informationer i skattevæsenets
arkiver samt en misforståelse af
Scientologis natur, og hvordan
Scientologi kirkerne fungerede,
forblev denne situation uløst
gennem årtier. 

I 1991 gav kommissæren for IRS
(den øverste leder) efter Kirkens
anmodning en gruppe topembeds-
mænd den opgave at løse
spørgsmålet om Kirkens

Sejr for alle
Fuldkommen
anerkendelse i USA

Tusindvis af scientologer

samles for at høre nyt: Den

1. oktober 1993 udstedte

USA's skattevæsen afgørel-

ser, der anerkendte Den

Internationale Scientologi

Kirke og mere end 150 til-

knyttede kirker, missioner

og organisationer for sociale

programmer som fuldt ud

skattefritagne med den

begrundelse, at de udeluk-

kende var organiseret og

arbejdede for religiøse og

velgørende formål.
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skattefritagelse. I stedet for en
undersøgelse udført af funktionærer
fra det lokale skattevæsenet i Los
Angeles, hvor Kirkens hovedkvarter
ligger, blev Scientologi kirkerne
undersøgt af de øverste
embedsmænd, der arbejdede med
undersøgelser af skattefritagne
organisationer fra forbundsniveau i
Washington, D.C. Holdets leder
rapporterede direkte til kommissæren
for IRS. 

Den IRS-undersøgelse, der fulgte,
var en omfattende, detaljeret og
præcis granskning af alle større
organisationer i kirken på de højeste
ledelsesniveauer i USA, samt af alle
store Scientologi kirker i Europa. Den
omfattede begge Kirkens tilknyttede
forlagsvirksomheder, Bridge
Publications, Inc. i USA og New Era
Publications i København. Den
dækkede også alle tilknyttede
organisationer for social forbedring
og deres aktiviteter.

Ser man på omfanget af disse
undersøgelser findes der ingen
parallel i IRS' historie over
undersøgelser vedrørende
skattefritagelser. En almindelig
ansøgning om status som religiøs
ikke-erhvervsdrivende organisation
omfatter omkring ti sider med
information og resultater i et kort
resume fra en embedsmand under
IRS. Til sammenligning blev Scien-
tologi kirkerne underkastet en
undersøgelse fra IRS, der strakte sig
over to år, og der blev stillet
tusindvis af spørgsmål, der krævede
mere end 11.000 siders forklaringer

og svar, samt mange hyldemeters
økonomiske oversigter.

Det er endda ikke det hele. Kirken
fremlagde detaljeret ekstra
information om sine ledende
medarbejdere, økonomisk
information om sine største sælgere,
omfattende information omkring
kirkens struktur og organisationer, og
den besvarede mange andre
dybtgående, økonomiske spørgsmål.
Denne information omfattede
regnskaberne for alle Kirkens
organisationer af en vis størrelse,
endog dem i Europa; alle
udbetalinger fra Kirkens reserver for
en treårig periode. Alle planlagte
udbetalinger for de næste fem år og
en rapport over de almindelige
udgifter for de foregående fem år.
Denne proces for IRS med
indsamling af kendsgerninger
omfattede hundredvis af timer i møde
med repræsentanter fra Kirken.  

Herudover bad IRS om beviser for
følgende:
■ Har Kirken sin egen religiøse

trosbekendelse og gudsdyrkelse? 
■ Har den sin egen klart

afgrænsede og klare kirkelige
ledelse?

■ Findes der en formel kodeks for
doktrin og disciplin?

■ Har Scientologi en klar religiøs
historie?

■ Er der indviede præster?
■ Har Kirken sin egen litteratur?
■ Findes der faste steder for

gudsdyrkelse, og er der en
egentlig menighed?

■ Findes der egentlige 

religiøse tjenester?
■ Findes der religiøse institutioner

for de unge?
Desuden forsøgte IRS at fastslå,

om Kirken "udførte en forenings-
mæssig rolle i opnåelsen af sit
religiøse formål, så den kunne
karakteriseres som en kirke." Kirkens
dokumentation påviste fuldt ud, at
Kirken opnår et religiøst formål
gennem præstelig rådgivning og
uddannelse i Scientologi, gennem
særlige bønner og ritualer, fejring af
religiøse helligdage og ugentlige
samlinger i kirken. 

I sin opsummering konkluderede
IRS, at de midler, som Scientologi
kirkerne indsamlede, udelukkende
blev anvendt til velgørende formål,
der fremmede kirkernes religiøse mål.

IRS undersøgte også rapporter fra
adskillige kilder for at skelne
sandheden fra løgne og kom frem til,
at Kirkens aktiviteter præcist som
angivet — udelukkende var religiøse.

I kølvandet på denne bedrift, har
Scientologi kirker verden over fortsat
med at opnå officiel anerkendelse i
deres lande som religiøse
organisationer med idealistiske
formål, der tjener almenvellet. Mens
dette fortsætter i det 21. århundrede,
står afgørelsen fra IRS i 1993 stadig
som en milepæl i Kirkens historie. At
Kirken kom ud i den anden ende
med flyvende faner efter den mest
tilbundsgående afprøvning, som
verdens største skattevæsen
nogensinde har gennemført, fortæller
alt om integriteten i religionen og om
dens udøveres hengivenhed.

IRS' beslutning om at give Kirken skat-
tefritagelse stod som kulminationen på

en proces med indsamling af kendsger-
ninger og undersøgelser, der ifølge IRS

selv overgik alt andet i deres historie
med det største administrative arkiv
nogensinde for en organisation om
skattefritagelse. Denne omfattende

undersøgelse konkluderede, 
at Scientologis internationale 

struktur virksomhedsmæssigt og øko-
nomisk var fejlfri.
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Selvom religionsfrihed i
Europa blev indføjet i lande-
nes forfatninger efter 2. ver-
denskrig, er der nogle euro-

pæiske lande, der ikke har nogen
etableret tradition for religionsfri-
hed. I disse lande har samvittig-
hedsfriheden i religiøse forhold
været truet fra private interesse-
grupper og individer, der i årevis har
lobbyet over for landenes ledelse for
at få vedtaget diskriminerende for-
anstaltninger imod visse religioner.
En rapport fra Amnesty
International i april 2000 beskriver
det således: 

"Selvom mange mennesker i
Europa nyder grundlæggende
menneskerettigheder, er der nogen
mennesker, herunder asylsøgere og
etniske og religiøse minoriteter, der
fortsat oplever en side af Europa,
der står i modsætning til billedet af
en bastion for menneskerettigheder
og frihed."

En af de mest lumske bestræbel-
ser på at underminere religionsfri-
hed i Europa har været bestræbel-
sen på at omdefinere religiøs hengi-
venhed, særligt til en ny religion, til
en slags "hjernevask". I 1998 skrev
professor Gerhard Besier, der den-
gang var formand for historisk teo-
logi og religion ved universitetet i
Heidelberg, som en kommentar til

resultaterne af en toårig parlamen-
tarisk undersøgelse i Tyskland: "De
studier og ekspertudsagn, der blev
forelagt efter anmodning fra
undersøgelseskommissionen, har en
efter en vist, at nye religiøse og ide-
ologiske bevægelser ikke udgør
nogen stor fare." Det er et syns-
punkt, der deles af såvel euro-
pæiske som amerikanske sociolo-
ger. Ifølge en respekteret professor i
religionsstudier ved universitetet i
Lucerne: "... har undersøgelser fra
professorer i religionsstudier og fra
socialforskere påvist, at det socialt,
konstruerede billede, der fremstiller
nyreligiøse bevægelser som destruk-
tive, farlige og manipulerende, med
vilje blev opretholdt at visse pressi-
onsgrupper."

Da man for mange år siden
indså, at en trussel mod religionsfri-
heden for én person er en trussel
for alle, indledte Scientologi Kirkens
avis  Frihed, en undersøgelse af de
grupper og enkeltpersoner, der stod
bag bestræbelserne på at miskredi-
tere nye trosretninger og minoritets-
religioner. Frihed afslørede, at en
"konsulent" ved navn Rick Ross
havde en fortid med mindst tre
arrestationer og en domfældelse for
meddelagtighed i groft tyveri.

Ross modtog opgaver om at
udføre "deprogrammeringer" - der

Afsløring af dagsor-
dener for intolerance
Skjulte provokatører afsløret

"Selvom mange menne-
sker i Europa nyder grund-

læggende
menneskerettigheder, er der
nogen mennesker, herunder
asylsøgere og etniske og reli-
giøse minoriteter, der fortsat

oplever en side af Europa,
der står i modsætning til bil-
ledet af en bastion for men-

neskerettigheder 
og frihed."

— Amnesty International, april
2000
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af mange religionseksperter er ble-
vet beskrevet som "profitmotiveret
kidnapning". 

I 1995 påtog en advokat, 
der var medlem af Scientologi
Kirken, sig at repræsentere en
kristen mand i en sag, han 
anlagde imod Ross og en
deprogrammerings-organisation 
for et voldeligt forsøg på
deprogrammering. Sagen sluttede

med en skelsættende dom, der
tilkendte den kristne over 4,8
millioner dollars i erstatning. En
dom, der blev stadfæstet hele vejen
op til USA's højesteret. Under
retssagen udtalte den amerikanske
højesteretsdommer John
Coughenour, at Ross og
deprogrammeringsgruppen var
"[ude af stand] til at forstå ond-
skaben i deres egen handlinger..."

Idet de udnyttede utrygheden hos
familiemedlemmer, hvis søn eller datter
havde sluttet sig til en religiøs organisa-
tion, der var fremmed for familien,
hævdede deprogrammørerne , at den
elskede var blevet "hjernevasket", og de
krævede mange tusinde kroner for at
isolere ham eller hende og forsøge at
nedbryde hans eller hendes tro, ofte
under anvendelse af vold og brutale
metoder.

I kølvandet på
Kirkens afsløringer
i tiden fra slutningen
af 1980'erne og
begyndelsen af
1990'erne blev en
række amerikanske
deprogrammører
arresteret og
mange af dem
dømt.
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Idet Kirken var med til at skabe
et nyt klima, hvor religiøse
fordomme ikke blev accepteret,
havde man brug for en

organisation, som kunne slå bro
mellem den person, som tilslutter
sig en mindre kendt religiøs
bevægelse og vedkommendes
familier.

Således dannede en
sammenslutning af religiøse
organisationer Foreningen for
Religionsfrihed. Den ledes af et
tværreligiøst råd, som dels består af
menneskerettighedseksperter og
dels repræsentanter fra
Kristendommen, Islam og
Scientologi Kirken. Den har til
formål at informere offentligheden
om religiøse rettigheder, friheder og
ansvar gennem en række
aktiviteter. Den er medlem af den
Internationale Forening for
Religionsfrihed — verdens ældste
interesseorganisation på det felt.

Stiftelsen kan henvise til en
række kyndige eksperter på
forskellige religiøse områder, som
kan give interesserede faktuelle
informationer om grupper, der ikke
er blandt de konventionelle
trosretninger. Disse eksperter tager
sig jævnligt af mediehenvendelser
fra lande som bl.a. Tyskland,
Brasilien, Storbritannien, USA og
Canada. 

Ifølge  Leksikon over Moderne
Amerikanske Religioner, har
stiftelsen "gjort sit yderste for at
sætte bekymrede forældre i
forbindelse med eksperter, som har
forsket i bestemte grupper og
dermed kan give en kvalificeret
redegørelse om deres tro og
praksis." Hvor "antisekt"-grupper
søger at skabe konflikter og splid
mellem familiemedlemmer, har
Stiftelsen i sin behandling af de
over 15.000 henvendelser, den har
modtaget, lagt vægt på at løse
konflikter og genforene mennesker.

For at fremme dialogen om
religiøse emner har Stiftelsen
udgivet en praktisk håndbog:
Tolerancens ABC3, som indeholder
gode råd til familier, hvis nærmeste
har tilsluttet sig bevægelser, de kun
har ringe kendskab til. Den er
oversat til 7 sprog og er blevet rost
af flere religionseksperter såsom Dr.
Huston Smith, forfatter til bogen
Verdens religioner, samt den
schweiziske teolog og forfatter, Dr.
Hans Kung, som beskrev den som
"en virkelig nyttig håndbog." Bogen
fås i tryk, samt på Stiftelsens
internet-side: www.toleranceforall.org,
som har ca. 1.000 besøgende om
dagen.

Projekter som disse er ikke nye
for Scientologi kirkerne. Allerede i
1977 var Kirken i Sverige — med

At slå bro over 
religiøse skel
gennem ægte dialog

I 1994 var Kirken med
til at grundlægge

Dansk Interreligiøst
Forum for at fremme

tolerancen, og med-
lemsskaren inkludere-
de hinduer, muslimer,
buddhister, unitarier,
kvækere, lutheranere
og Baha'i-tilhængere.

3 I nogle oversættelser kaldes bogen, Kulten henne
omkring hjørnet.
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samme formål om at slå bro over
forskellene — med til at etablere
Svensk Interreligiøst Forum.
Gruppen har en bred medlems-
skare fra forskellige religioner. Den
søger at gøre Verdenserklæringen
om Menneskerettighederne mere
kendt og anvendt blandt religiøse
menigheder samt at tage brodden
af religiøse og racemæssige
spændinger. Dette forum har gjort
en stor indsats for at skabe et
større tolerance overfor religioner,

samt en større forståelse af
begrebet religionsfrihed. Dens
aktiviteter bliver ofte refereret i de
svenske medier bl.a. Svenska
Dagbladet og  Dagens Nyheter.

I januar 2004 ændrede forumet
navn til Sveriges Fredsråd, med en
bestyrelse, som er sammensat af
menneskerettighedseksperter samt
repræsentanter fra Kristendommen,
Islam og Scientologi Kirken.

Scientologi Kirkens sigte med at
fremme religionsfrihed i hele

En af de mange tværreligiøse marcher
til støtte for religionsfriheden blev
anført af Scientologi Kirken i Tyskland.
Denne fredelige demonstration i
Frankfurt var med til at henlede
opmærksomheden på den omfattende
statslige diskrimination mod en række
religioner.
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Siden slutningen af

90'erne, har Kirken

sammen med ledere

fra andre religioner,

sponsoreret et antal

frihedsmarcher og

maratoner for at

udbrede kendskabet

til religiøs tolerance

som formuleret i

Verdenserklæringen

om Menneske-

rettighederne.

Europa har været at afskaffe
fordomme omkring religiøse
minoriteter, som giver næring til
intolerance, og at øge
offentlighedens forståelse af
vigtigheden af religionsfrihed.
Eksempelvis organiserede Kirken i
august 1998 den Europæiske
Maraton for Religionsfrihed, en
3.325 km lang maraton gennem
otte europæiske lande med det
formål at øge den offentlige
opmærksomhed om religiøs

diskrimination i forbindelse med 50-
årsjubilæet for Verdenserklæringen
om Menneskerettighederne.
Maratonen kulminerede i en
farverig og bevægende tværreligiøs
festival med taler og musik på
Frankfurts Gamle Operaplads.

Næste dag mødtes ledere
indenfor religiøse og
menneskeretslige anliggender fra
Tyskland, Frankrig, Storbritannien
og USA for at formulere forskellige
tiltag, som kunne danne modvægt

Denne march i Italien, en af de mange
marcher scientologerne har arrangeret
over hele Europa, var del af et maraton,
som skulle skabe opmærksomhed omkring
religionsfrihed.
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hinduer, muslimer, buddhister,
unitarer, kvækere, lutheranere og
Baha'i-tilhængere. Scientologi
kirker arrangerer jævnligt
konferencer for at formulere ideer
til løsninger, ikke kun i forhold til
religiøs diskrimination, men også
vedrørende andre presserende
problemer i samfundet. Kirken har
været vært for den type
arrangementer i Tyskland, Frankrig,
Belgien, Storbritannien, USA og
andre lande.

I maj 2002 samlede den
Internationale Scientologi Kirkes
Menneskerettighedskontor i
samarbejde med Association of
British Muslims og Queens
Federation of Churches in New
York 75 gejstlige, professorer og
regeringsrepræsentanter fra en
snes religiøse retninger til en
konference i England. Tillige deltog
undervisere ved universiteter i
England, Tyskland, Belgien og
Sverige samt andre deltagende fra

til den stigende religiøse intole-
rance i den tyske regering. De
inviterede eksempelvis
repræsentanter for National
Association for the Advancement
of Coloured People, som
gennemførte en efterforskning af
visse embedsmænds opildning til
religiøst had i Tyskland.

I 1994 var Scientologi Kirken i
Danmark med til at grundlægge
Dansk Interreligiøst Forum, hvis
medlemsskare inkluderede

"Udfyldning af det moralske tomrum"
var emnet for denne forsamling af
ledere fra forskellige religioner fra
hele verden i Kirkens hovedkvarter i
East Grinstead, West Sussex,
England.

18412-9-Religious Fdm DAN.qxd  2/16/05  12:20 PM  Page 15



16

18412-9-Religious Freedom  1/12/05  1:54 PM  Page 16

Nigeria, Tjekkiet, Usbekistan,
Rusland, Frankrig, Polen, USA,
Letland, Kroatien, Canada,
Spanien, Zambia, Bulgarien,
Armenien, Myanmar og Sri Lanka.

Formålet var ikke blot at
fremskaffe et kalejdoskop af
religiøs mangfoldighed på tærsklen
til det 21. århundrede, men som
Pastor Marcus Braybrook,
præsident for Verdenskongressen
for Trossamfund, erklærede i sin
åbningstale: "Samfundet bør bygge
på åndelige og etiske værdier, men
i vores moderne verden kan disse
ikke kun være baseret på læren i
en enkelt religion, men på de
moralværdier, alle religioner deler."

Konferencen hjalp
repræsentanterne fra de forskellige
religioner med at arbejde sammen
for at løse de sociale problemer
forbundet med dalende moral,
dårlig uddannelse og stofmisbrug.
Religioner kan have forskellige
teologier, men deler alle fælles mål
og står overfor de samme sociale
dårligdomme og udfordringer.

Teologer, såvel som de andre
deltagere fra et bredt udvalg af
trosretninger, betegnede
konferencen som et vigtigt skridt
fremad. Dr. Kartan Surindar Singh,
Formand for UK Education and
Cultural Association, roste
Scientologi Kirken for at
tilvejebringe en "drivkraft" hen imod
tværreligiøs dialog, mens Mr. Bala
Balaraman, hindu og tidligere
formand for den Britiske Forening
af Trosretninger, udtalte, at han
havde lært noget meget væsentligt:
"Det lærte mig, at mennesker fra
forskellige religioner kan mødes og
forstå hinanden, når de diskuterer
problemer, som vedrører

menneskeheden som helhed."
Konferencen blev afsluttet med en
erklæring om "at hjælpe med til at
lette bekymringer og spændinger i
verden ved at lægge vægt på
religiøse værdier og anskuelser", og
det blev besluttet, at man ville
arbejde på at vende tendensen
med stofmisbrug, vold, kriminalitet
og umoralsk opførsel.

Udover at forene religioner i
bestræbelsen på at løse samfunds-
problemer, er scientologer trådt til
for at hele de åbne sår fra konflikter
religionerne imellem. I 1999 drev
borgerkrigen i Kosovo omkring en
million indbyggere på flugt fra
deres hjemland. Denne etniske
udrensning havde sine historiske
rødder i religiøse stridigheder, som
blev udnyttet af krigsherrer, der
opildnede til had imellem
befolkningsgrupperne. Hvor både
serbere og albanere engang havde
været fortrinsvis kristne, blev de
etniske albanere igennem de sidste
århundreder overvejende muslimer.
Den religiøse intolerances dybde
illustreres af serbernes ødelæggelse
af moskeer og andre islamiske
symboler og i angrebene på
serbiske ortodokse kirker og
religiøse symboler udført af etniske
albanere, som vendte tilbage til
deres hjem efter krigens afslutning. 

Størstedelen af de, som var
blevet hjemløse, blev gennet ind i
flygtningelejre i Albanien,
Makedonien og Montenegro.
Selvom Røde Kors og andre
humanitære organisationer
kæmpede for at skaffe de mest
grundlæggende livsfornødenheder,
led mange af store traumer.
Scientologi Kirkens Frivillige
Hjælpere fra hele verden rejste til

Scientologi Kirkens
sigte med at fremme
religionsfrihed i hele
Europa har været at

afskaffe fordomme
omkring religiøse min-

oriteter, fordomme
som giver næring til

intolerance, og at øge
offentlighedens fors-
tåelse af vigtigheden

af religionsfrihed.
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Albanien for at hjælpe dem i
lejrene. Den største lå i Tirana og
husede midlertidigt ca. 100.000
flygtninge. De begyndte med at
hjælpe de forflyttede indbyggere fra
Kosovo med at løse deres
umiddelbare overlevelsesproblemer
såsom at brødføde deres børn
uden et komfur og skaffe tøj til at
holde dem tørre og varme.
Samtidig skulle de hjælpe de

forvirrede og sommetider nærmest
hysteriske flygtninge med at
komme sig over følelsesmæssige
chok. En Kosovo-indbygger
opsummere taknemmeligheden fra
mange, da han beskrev, hvordan
han kom fra "intet håb" til en
tilstand, hvor han følte sig "fuld af
liv igen — noget, jeg havde mistet
på grund af krigen og den lange
rejse hertil. Jeg har fået et nyt liv."

Multietniske og
multireligiøse
sammenkomster
sponsoreret af
Kirken er med til
at bygge bro og
skabe den fors-
tåelse, som er
afgørende i et plu-
ralistisk samfund.
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Inogle europæiske lande hersker
der utryghed over væksten —
ofte en hurtig vækst — af
minoritetsreligioner og nye

religioner. I 1990'erne blev denne
utryghed imødegået af
parlamentariske "kommissioner", som
forhørte sig om disse gruppers tro og
praksis på en vilkårlig måde og ofte
anbefalede restriktioner. 

Dette har især været tilfældet i
Frankrig og Belgien. I sit angreb på
religiøse minoriteter har den franske
regering i praksis valgt at bruge
undersøgelsesresultaterne fra en
yderst ufuldkommen parlamentarisk
kommissionsrapport fra 1996 på
trods af, at adskillige eksperter har
fordømt dens partiskhed og
utilstrækkelige metodologi. Kort efter
rapportens offentliggørelse beskrev
fem fremtrædende videnskabsmænd,
herunder dr. Eileen Barker,
grundlægger og leder af det britiske
regeringsstøttede Information
Network Focus on Religious
Movements (INFORM) og dr.
Massimo Introvigne, leder af Center
for Studies on New Religions
(CESNUR) i Torino, rapporten som en
fanatikers dokument: "Den franske
kommission har åbenbart arbejdet ud
fra fejlagtige informationskilder og
fuldstændigt ignoreret den store
mængde materiale, som er samlet de
sidste tyve år både om nye religioner i

almindelighed og om individuelle nye
religiøse grupper i særdeleshed ...
[M]ed få og ikke-efterprøvede
anklager fra anonyme "vidner",
opfordrer den [rapporten] til en
heksejagt mod de uskyldige."

Mindst to franske domstolsken-
delser har fastslået, at rapporterne
ingen juridisk relevans har, og den
franske regering har erklæret sig enig
og beskrevet rapporterne som
værende udelukkende et
"parlamentarisk arbejdsdokument".
Til trods for det har den franske
regerings udtalelser og publikationer
sidst i 1990'erne været fyldt med
henvisninger til rapporten, som
indeholdt en sortlistning af over 172
religiøse og åndelige minoriteter
herunder mange bredt anerkendt
religiøse organisationer —
Pinsebevægelsen og evangeliske
kirker, et baptistisk teologisk institut,
den buddhististiske bevægelse Soka
Gakkai og Scientologi Kirken. 

Som en direkte udløber af
kommissionens rapport blev et
kontroversielt lovforslag sat under
debat i Frankrig, hvorved regeringen
vill have fået fuldmagt til at opløse
hele religiøse samfund på grundlag af
mindre påskud. Scientologi Kirkens
internationale menneskerettigheds-
kontor alarmerede de internationale
religiøse og menneskeretlige
organisationer. Mere end 40 religiøse

Afsløring af 
partiskhed
Overtrædelse af religiøse 
rettigheder dokumenteret

Når man kigger på religio-
ners vilkår i Europa, er

Tyskland det bedste
eksempel på kampen for

demokratiske rettigheder
såsom religionsfrihed. Når

man ser på Tysklands tid-
ligere krænkelser af men-

neskerettighederne og lan-
dets rolle som ledende

nation i Europa og i hele
verden, er det af stor

betydning, hvor landet
står i kampen for religi-

onsfrihed.

Modsatte side: I 1997 tog tusinder del i
religiøse frihedsmarcher, som kirken

organiserede i større tyske byer.
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organisationer anmodede Europarådet
om at iværksætte en undersøgelse af
den franske lovgivning og den religiøse
diskrimination. Repræsentanter for
Scientologi Kirken og repræsentanter
for minoritetsreligioner mødtes med
lederen af undersøgelsen, også kaldet
referenten, og forsynede ham med
omfattende dokumentation på
overtrædelser af religionsfriheden i
Frankrig. 

Samtidig med at Europarådets
undersøgelse var i gang, anførte

International Helsinki Federation for
Human Rights (IHF) i deres årlige
rapport fra 2001, at loven "havde
forårsaget vedvarende opstandelse
blandt såvel nationale som
internationale organisationer på
grund af dens potentiale til at skabe
religiøs diskriminering og krænke
internationale og europæiske
standarder for menneskerettigheder."
Faktisk var modstanden så kraftig, at
en af lovens primære fortalere
klagede i den franske avis  Le Monde

over den "ekstraordinære
verdensomspændende og
europæiske mobilisering, som var
anført af Scientologi".

I november 2002 afsluttede
Europarådets referent sin
undersøgelse og præsenterede sine
resultater for den parlamentariske
forsamling, som vedtog en resolution,
der kritiserede loven og opfordrede
den franske regering til at tage den
op til genovervejelse. Både
fremtrædende franske katolikker og

Chick Corea taler ved mødet for religionsfrihed i 1997.
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Vatikanet udtrykte bekymring for, at
loven kunne bruges til at opløse
katolske ordner. 

Til den franske regerings ros
indrømmede den efterfølgende sine
tidligere fejltagelser. I september
2002 fortalte en repræsentant for
den franske regering til en
konference i Organisationen for
Sikkerhed og Samarbejde i Europa
(OSCE), at den parlamentariske
kommissionsrapport fra 1996 var "et
parlamentarisk arbejdsdokument,

som ikke kan bruges som grundlag
for nogen som helst lovforslag". I juli
2003 informerede en embedsmand
fra det franske udenrigsministerium
ved en OSCE-konference om
religionsfrihed, at "vedrørende
forholdet til nye religiøse bevægelser,
så havde det franske standpunkt
ændret sig... Hensigten var ikke at
kontrollere, uden forudgående
undersøgelse, eller mistænke på
grundlag af fordomme og endnu
mindre at undertrykke den ene eller

Organisation
"Human Rights

Without Frontiers"
fra Bruxelles 

fandt, at de parla-
mentariske

kommissioner i
Frankrig og Belgien
havde været direkte

årsag til utallige
diskrimineringer

mod religiøse mino-
riteter.

Ved offentlige høringer arrangeret af Scientologi
Kirken i Paris (herunder), har religiøse ledere og
fortalere for menneskerettigheder afsløret de
personer, som er årsag til religiøs intolerance og
diskriminering.
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anden bevægelse, men udelukkende
fokusere på kendte tendenser og
farer baseret på den lovgivning, der
gælder for alle borgere... det er en
helt anderledes fremgangsmåde..."
Det er en fremgangsmåde, hvor
succesen er afhængig af, hvorvidt
diskrimineringsmaskineriet, som er
blevet konstrueret gennem de sidste
mange år, bliver afviklet.

I sin undersøgelse af kilderne til
sådanne overgreb har Scientologi
kirkerne gransket aktiviteterne hos
bestemte grupper, som agiterer mod
alle nye bevægelser og minoritets-
religioner, og som ofte fungerer som
regeringens eller statskirkens
forlængede arm. Til dato har kirken
dokumenteret illegale aktiviteter fra
medlemmer af disse
kapitalinteressegrupper i Spanien,
England, Schweiz, Sverige, Østrig og
Tyskland og har forsynet
myndighederne med dokumentation.
F.eks. da et medlem af en perifer
katolsk bevægelse i Spanien blev
kidnappet og indespærret på et
psykiatrisk hospital og
tvangsmedicineret med psykiatriske
stoffer på grund af hans religiøse
tilknytning, efterforskede kirkens
menneskerettighedsblad Frihed
gerningsmændene — som var
medlemmer af gruppen Pro
Juventud.  Efter omtalen i Frihed blev
regeringens støtte til gruppen straks
standset. I 1999 fordømte den
Europæiske Menne-
skerettighedsdomstol i Strasbourg
Spaniens krænkelser af friheds-
rettighederne for 6 medlemmer af
CEIS, som blev udsat for en psykisk
deprogrammering, der stod på i 10

år. Sårel retten som regeringen fandt,
at familierne til de tilbageholdte 
samt antisektorganisationen AIS 
Projuventud var skyldige i denne
frihedskrænkelse. 4

Når man kigger på religionernes
vilkår i Europa, er Tyskland det
bedste eksempel på kampen for de
demokratiske rettigheder såsom
religionsfrihed. Når man ser på
Tysklands tidligere overtrædelser af
menneskerettighederne og landets
ledende rolle i Europas og verdens
affærer, er det af stor betydning, hvor
det står i kampen for religiøs frihed.
Kirken har gentagne gange
offentliggjort omfattende detaljer
vedrørende religiøs diskriminering i
Tyskland og har hjulpet med at
informere regeringen, medierne,
menneskerettighedsledere og
offentligheden om sagen. 

Kirken har omhyggeligt
dokumenteret over 1.500 tilfælde af
diskrimination mod dens egne
medlemmer samt medlemmer 
af andre minoritetsreligioner i
Tyskland og overgivet 
informationen til internationale
menneskerettighedsorganer.
Materialet var så overvældende, at
det overbeviste FN's særlige referent
for religiøs intolerance,
Menneskerettighedscenteret 
ved Essex Universitet, England, 
ad hoc komitéer bestående af
britiske medlemmer af overhuset 
og videnskabsmænd, USA's
udenrigsministerium, Europas
Sikkerhedsråd og mange andre
uafhængige forskere om, at der
fandtes et alvorligt problem med
intolerance i Tyskland. 

Kirken har doku-
menteret over
1.500 tilfælde af
religiøs diskrimi-
nation i Tyskland
og overdraget
bevismaterialet til
internationale
menneskerettig-
hedsorganisationer.

I 1997 gennemførte over 10.000
scientologer og medlemmer af andre
religiøse retninger en march i Berlin
til støtte for religionsfrihed for alle
trosretninger. 

Kirkens dokumentation og
demonstrationer var medvirkende til,
at FN's specielle referent for religiøs
intolerance besluttede at tage på en
11-dages tur til Tyskland for at
mødes med medlemmer af
minoritetsreligioner og tyske

Pastor Martin Weightman, formand for
Scientologi kirkens europæiske menneskerettig-
hedsorganisation, taler regelmæssigt ved hørin-
ger og konferencer til fordel for menneskerettig-

heder og religiøs frihed.

4 37680/97, Ribera Blume og andre imod Spanien
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FN's særlige referent
om religiøs intoleran-

ce konstaterede, at
Jehovas vidner,

Baha'i-tilhængere,
Medlemmer af Tongil-

bevægelsen, mormo-
ner, scientologer og

medlemmer af Hare
Krishna bevægelsen

alle led under et
klima med religiøs

intolerance.

embedsmænd, så han kunne
studere kendsgerningerne på første
hånd. I hans rapport, som blev
offentliggjort i december 1997,
konstaterede han, at Jehovas vidner,
Baha'i-tilhængere, Tongilbevægelsens
medlemmer, mormonerne,
scientologer og medlemmer af Hare
Krishna-bevægelsen alle beklagede
sig over et klima med religiøs into-

hilse etableringen af et uafhængigt
nationalt menneskerettighedsinstitut
velkomment i Tyskland.

Selvom der unægteligt er sket
fremskridt, for en stor dels
vedkommende på grund af Kirkens
arbejde med at anspore til at over 45
rapporter fra menneskerettigheds-
grupper, der kritiserer den tyske
regering for religiøs intolerance, er

lerance. Referenten anmodede
indtrængende den tyske regering
om, at "udover en daglig styring, skal
der implementeres en strategi til at
forhindre intolerance indenfor
området religion og tro". Hans
anbefalinger havde sammen med
anbefalinger fra andre menneske-
rettighedsorganisationer en
betydning: Referenten kunne i marts
2004, da han sad som formand for
FN's menneskerettighedskomité,

blevet skrevet, så er der stadig meget
at gøre. I sine afsluttende
observationer fra 2004 angående
Tysklands overholdelse af de
internationale overenskomster om
civile og politiske rettigheder, har
FN's menneskerettighedskomité hilst
den positive udvikling velkommen
samtidig med, at den har udtrykt
bekymring over de vedvarende
overtrædelser af paragraffen om
religionsfrihed i overenskomsten. Og

Regeringsembedsmænd og parla-
mentarikere deltager ofte i konferen-
cer om religionsfrihed og workshops

organiseret af den Internationale
Scientologi Kirkes Europæiske Kontor

for Offentlige Anliggender og
Menneskerettigheder i Bruxelles.
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i juli 2004 bekendtgjorde
Europakommissionen, at den vil stille
Tyskland for den Europæiske
Domstol, da regeringen har undladt
at indføre to anti-diskrimine-
ringsdirektiver i landets love, som
forbyder diskriminering på baggrund
af religion, race eller etnisk
oprindelse, alder, seksuel orientering
og handicap. 

Eftersom Scientologi er udbredt i
over 150 lande har Scientologi 
kirkerne i større og større omfang
antaget rollen som vagthund for
religionsfrihed, og de har kæmpet for
retten til religionsdyrkelse verden over. 

SAMARBEJDE MED RUSSISKE
MYNDIGHEDER.

Kommunismens fald i Sovjet-
unionen åbnede Rusland og dens
tidligere satellitstater for alle religiøse
varianter — måske for første gang i
landets historie. Som en sand
multietnisk nation er Rusland
hjemland for næsten 150 millioner
mennesker. Udover medlemmer af
den ortodokse kirke er der 19
millioner muslimer, 2 millioner
protestanter, 1,3 millioner katolikker,
over 70 Scientologi organisationer og
42 jødiske samfund for ikke at
nævne adskillige buddhister og
Jehovas Vidner.

Selvom den russiske grundlov af
1993 giver ret til religionsfrihed, er
den ret i praksis blevet kraftigt
indskrænket af en lov fra september
1997, der giver positiv særbehand-
ling af den russisk ortodokse kirke.
Trods kritik fra mange internationale
grupper foruden Ruslands egen
ombudsmand, fortsætter loven med
at legitimere diskriminerende og
undertrykkende handlinger mod
bestemte religioner. Det er ikke kun
de religioner, der betragtes som en
"minoritet", som står for skud; i sin
årlige rapport fra 2003 rapporterer

International Helsinki Federation for
Human Rights (IHF), at "den
katolske kirke var udsat for en bølge
af chikane".

Scientologi Kirken har
responderet på den religiøse
intolerance i Rusland ved at øge
befolkningens bevidsthed om
menneskerettigheder og ved at prøve
at bringe myndighederne og
repræsentanter for de forskellige
religioner sammen i en dialog. I
december 1999 fremstillede og
betalte kirken for 25.000 eksemplarer
af et hæfte, Genindførelse og
beskyttelse af samvittighedsfrihed: En
vejledning i beskyttelse af
menneskerettigheder. Moskva-
afdelingen af IHF distribuerede
hæftet til interesserede grupper i hele
Rusland herunder til universitets-
professorer, sociologer, religions-
forskere, regeringsembedsmænd og
menneskerettighedsfortalere.  

I oktober 2001 arrangerede
Kirken en stor konference i Moskva
med overskriften "Tolerance i dagens
samfund" sammen med Moskva-
afdelingen af IHF, Ombudsmandens
Kontor og Instituttet for Religion og
Lov. De 90 deltagere, som deltog,
inkluderede repræsentanter for
forbundsregeringen og Moskvas
borgmesterkontor, UNESCO,
adskillige ambassader, og en række
religiøse og menneske-
rettighedsorganisationer.
Konferencen etablerede en
interreligiøs komité med en
repræsentant for Scientologi Kirken i
Moskva som formand. I andre
diskussionsgrupper afholdt af
ombudsmandens forbundskontor og
med deltagelse af højtstående
russiske regeringsembedsmænd og
religiøse repræsentanter har Kirken
også taget del i at fremme initiativer
til oplysning om religionsfrihed i
Rusland.

Kirkens menneske-

rettighedskontor har

organiseret og taget del i

en række konferencer for

at imødegå overtrædelser

af menneskerettigheder,

som er fremkommet 

på grund af en diskrimi-

nerende religionslov fra

1997, og den har fremmet

initiativer for religions-

frihed i Rusland.
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"Jeg tror, at mennesker

skal dømmes ud fra

styrken i deres karak-

ter og ikke ud fra den

religion, de praktise-

rer, eller den farve, de

er født med. Jeg tror

også, at det vil begyn-

de på steder som dette

og med mennesker

som jer."

— Bashy Quraishy,
chefredaktør, MediaWatch

eligiøs intolerance blev
genstand for stærk interesse
efter terroristangrebene den
11. september 2001. Stillet

overfor den risiko at intolerance ville
rodfæste sig i de samfund, som var
direkte involveret i angrebene,
fordoblede den Stiftende Scientologi
Kirke i Washington, D.C. og
Scientologi Kirken i New York deres
anstrengelser for at fremme
forståelsen  mellem forskellige
trosretninger. Som en anerkendelse
af disse anstrengelser blev
præsidenten for den Stiftende Kirke i
2003 udpeget som formand for
borgmesterens Interfaith Council
Education Committee i Washington,
D.C. Præsidenten for Scientologi
Kirken New York, som sammen med
hundredvis af andre frivillige
hjælpere fra Kirken dagligt hjalp
Ground Zero redningsfolkene og
blev omtalt i avisen New York Times,
fortsætter med at arbejde sammen
med de vigtigste religiøse ledere for
at sikre sig, at eftervirkningerne fra
terroristangrebene ikke fører til
konflikter mellem religionerne i byen.

Først og fremmest er
scientologernes arbejde i forbindelse
med religionsfrihed ikke sekterisk.
Det udføres ud fra det synspunkt, at
når en religion bliver krænket, er
rettighederne for andre også i fare. I
de sidste ti år alene har Scientologi
kirkerne fremsendt adskillige forslag

vedrørende emnet religionsfrihed til
internationale, mellemstatslige og
andre menneskerettigheds-
organisationer herunder FN,
UNESCO, OSCE og Europarådet. De
personlige kontakter og skriftlige
forslag udgør hundredvis hver år.
Kirkens europæiske
menneskerettighedskontor er
registreret som NGO (ikke-statslig
organisation) hos Office of
Democratic Institutions and Human
Rights Europas Sikkerhedsråd.
Kirkens repræsentanter deltager
regelmæssigt i OSCE og
Europarådets konferencer og
seminarer, de sponsorerer
konferencer, offentliggør information
om religionsfrihed og arbejder
sammen med andre NGO'er for at
fremme anvendelsen af
menneskerettighedsprincipperne. Det
var som anerkendelse af disse
bestræbelser, at Bashy Quraishy,
præsident for European Network
Against Racism, ved åbningen af
den Internationale Scientologi Kirkes
Europæiske Kontor for Offentlige
Anliggender og Menneskerettigheder
i Bruxelles i september 2003 udtalte:
"Jeg tror, at mennesker skal dømmes
ud fra styrken i deres karakter og
ikke ud fra den religion, de
praktiserer, eller den farve, de er født
med. Jeg tror også, at det vil
begynde på steder som dette og med
mennesker som jer".

Religionsfrihed
og fremtiden
Skabelsen af et 
pluralistisk samfund

R
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Et seminar om menneskerettigheder
afholdt i september 2003 — blot et
af mange lignende arrangementer
afholdt af den Internationale
Scientologi Kirkes Europæiske
Kontor for Offentlige Anliggender
og Menneskerettigheder i Bruxelles.

Der er i dag et reelt behov for, at
religiøse organisationer er på vagt
overfor religiøs intolerance og
diskrimination. Helt bortset fra
bekymringerne for terrorisme vil
overlevelsen af vor civilisation
afhænge af i hvor stor udstrækning,
hver af os gør vores del af arbejdet
med at fremme menneskerettig-
hederne. Af alle sådanne
rettigheder er religionsfrihed blevet
betegnet som den mest
fundamentale og udstrakte — da
den omfatter personlig tro, tanke,

ytringsfrihed og forsamlingsfrihed.
Dette udtryk for tankefrihed er
blevet diskuteret, forsvaret og
værnet om i højere grad end noget
andet i historien.

Scientologi Kirken fastholder, at
hverken stater, religiøse grupper
eller nogen som helst andre har ret
til at kontrollere, hverken direkte
eller indirekte, en persons religiøse
overbevisning. Det er et
grundprincip, som scientologer har
kæmpet hårdt for at etablere, og
det fik Janssen van Raay, formand

for Europa-Parlamentets 
retsudvalg, til at erklære, at 
"efter mere end 100 positive
retskendelser, som støtter
religionsfrihed i en lang række
Europæiske lande, kan jeg trygt
sige, at trosfriheden er i live i
Europa, i høj grad takket være
scientologerne". Respekt for
trosfriheden fremmer
menneskerettigheder og pluralisme
ved at kræve accept og
anerkendelse af den rige
mangfoldighed i vor verdens
religioner, racer, folkeslag og
kulturer. Det er ikke kun en moralsk
pligt. I de fleste demokratiske lande
er det et lovkrav og i alle nationer
er det sund politik, for uden
pluralisme og mangfoldighed bliver
virkelig retfærdighed umulig.

"Hvis alle de skrappeste hoveder
— lige siden 600 f.Kr. eller tidligere
— aldrig har evnet at enes om
emnet religion, for eller imod, er
det en slagmark, som man gør
klogt i at holde sig væk fra",
bemærkede L. Ron Hubbard. "Ud
af dette stridens hav har der hævet
sig ét lysende princip: Retten til at
tro i henhold til ens eget valg." 

Frihed til religiøs tro og udøvelse
er selve frihedens hjørnesten. Ved at
støtte denne frihed, kan vi skabe en
stabil og fredfyldt fremtid hvor enhver
person i sandhed kan nyde de
friheder, han eller hun er født med.
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åtte universets 
skaber gøre alle
mennesker i stand
til at nå en fors-
tåelse af deres

åndelige natur.

Måtte bevidsthed og 
forståelse af livet brede sig, så 
alle vil komme til at kende 
universets skaber.

Og måtte andre også nå denne
forståelse, som bringer fuldkommen
frihed.

I dette øjeblik går vore tanker
til dem, hvis frihed er truet, til
dem, som er fængslet for deres
tro; til dem, som er gjort til slaver
eller martyrer, og til alle dem, som
er blevet mishandlet, fanget eller
angrebet.

Vi beder om, at menneske-
rettighederne vil blive sikret, så
alle mennesker frit kan tro og
bede, så frihed igen vil kunne
opleves i vort land.

Frihed fra krig, fattigdom og
nød; frihed til at være, frihed til at
gøre og frihed til at have.

Frihed til at udnytte og forstå
menneskets iboende muligheder
— muligheder, der er gudgivne og
guddommelige.

Og frihed til at opnå den fors-
tåelse og bevidsthed, som er fuld-
kommen frihed.

Måtte Gud lade det ske.

M
"Tolerance er en god
hjørnesten at bygge

forholdet mellem men-
nesker op på. Det er

klart, at tolerance i høj
grad modvirker over-

levelse. Se blot på,
hvad religiøs intole-

rance har medført af
blodbade og lidelser op

gennem historien og
helt ind i vor tid."

— L. Ron Hubbard
Grundlægger af 

Scientologi religionen

Scientologi
Kirkens bøn om
fuldkommen frihed
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Scientologi
deler drømmen
om fred på
Jorden og men-
neskehedens
frelse med alle
andre religioner.
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De faktiske forhold 
Informationshæfter om Scientologi 
religionen og dens aktiviteter

D
ette er nummer ni i
en serie hæfter om
Scientologi religionen
og dens aktiviteter.
Der er tolv i alt, og

de udkommer i stort oplag på
otte sprog.

Hæfterne udgives af den
Internationale Scientologi Kirke,
og de er beregnet på at imøde-
komme det voksende ønske fra
offentligheden om mere infor-
mation om Scientologi religio-
nen, dens trosindhold, praksis
og aktiviteter i lokalsamfundet.
Indholdet vil hovedsageligt bestå
af faktuel information og stati-
stikker over Scientologi Kirkens
støtte til vidt forgrenede sociale
aktiviteter. Det er effektive
løsninger,  baseret på de sel-
vhjælpsteknikker, som er udviklet
af L. RonHubbard, og i hænder-
ne på scientologer skaber disse
metoder bedre tilstande overalt
på kontinentet.

Disse løsningsmodeller og
deres vedvarende positive resul-
tater er blevet kendetegn for denne
religion, der blandt Jordens hur-
tigst voksende religiøse bevægelser. 

Vi håber, at en publikation
som denne vil vække interesse—
og finde anvendelse.

— Den Internationale
Scientologi Kirke

Du kan få tilsendt flere eksemplarer af dette
hæfte, et eksemplar af et andet hæfte eller evt.
dem alle sammen ved at kontakte:
Ansvarshavende for Offentlige Anliggender,
den Internationale Scientologi Kirkes
Europæiske Kontor for Offentlige Anliggender
og Menneskerettigheder
Rue de la Loi 91
1040 Bruxelles, Belgien
telefon: + 32 2231 1596
fax: + 32 2280 1540
email: csiofficedir@scientology-europe.org
Eller kontakt informationsmedarbejderne på
disse adresser:
EUROPA 
Scientologi Kirken Europa
Store Kongensgade 55
1264 København K, Danmark
Scientology Kerk Amsterdam
Nieuwezijds Voorburgwal 116-118
1012 SH Amsterdam, Holland
Dianetics & Scientology Centre  
Patision 200  
11256 Athen, Grækenland
Church of Scientology of Budapest 
Leonardo da Vinci U. 8-14 
1082 Budapest, Ungarn
Church of Scientology Saint Hill Manor  
East Grinstead, West Sussex 
England, RH19 4JY
Asociación Civil de Dianética  
Iglesia de Scientology  
Calle Santa Catalina 7 
28014 Madrid  
Spanien
Chiesa Nazionale di Scientology d'Italia
Via Cadorna 61 
20090 Vimodrone 
Milano, Italy 
Church of Scientology Moscow 
103030 Moskva 
Juzmnoportovy Proezd, 27 
Moskva, Rusland 
Scientology Kirche  
Deutschland e.V. 
Beichstraße 12 
80802 München, Tyskland

Scientologi Kirken Oslo 
Karl Johans Gate 12J 
0154 Oslo
Association Spirituelle  
de l'Église de Scientologie 
d'Île-de-France 
7, Rue Jules César 
75012 Paris, Frankrig
Scientologi Kyrkan 
Reimersholmsgatan 9 
117 40 Stockholm 
Sverige
Scientology Kirche Österreich 
Capistrangasse 4 
1070 Vienna, Østrig
Scientology Kirche 
Freilagerstrasse 11 
8047 Zürich, Schweiz
AUSTRALIEN, NEW ZEALAND OG
OCEANIEN
Church of Scientology of Sydney 
201 Castlereagh Street 
Sydney, New South Wales 
Australien 2000
NORDAMERIKA OG CANADA
Church of Scientology of Toronto 
696 Yonge Street  
Toronto, Ontario 
M4Y 2A7 Canada
USA
Founding Church of Scientology of
Washington, D.C.  
1701 20th Street N.W. 
Washington, D.C. 20009

LATINAMERIKA
Federación Mexicana de 
Dianética Calle Puebla #31 
Colonia Roma, México, D.F. 
C.P. 06700 México

SYDAFRIKA 
Church of Scientology  
of South Africa  
6th Floor Budget House 
130 Main Street 
Johannesburg 2001

Få mere information
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Eksemplarer af denne og kommende
brochurer kan hentes på internettet, så
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hjemmesiden: www.free2believe.org

• Redskaber til at skabe en succesfuld 

tilværelse

• Narkoafvænning redder menneskeliv

• Bedre uddannelse og læsefærdigheder

• Effektiv hjælp, hvor der er behov for det

• Tillid, ærlighed og selvrespekt

• L. Ron Hubbard: Former det 21. århundrede

med løsninger til en bedre verden

• Menneskerettigheder gøres til virkelighed

• Beskyttelse af folks ret til oplysning

• Beskyttelse af religionsfriheden

• Dybdeborende journalistik i folkets tjeneste

• Forsvar af andres rettigheder

• Scientologi Kirken

— hvad fremtiden bringer

Scientologi — effektive løsninger:
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DET LIGGER FAKTISK

SÅDAN, AT DER PÅ INTET

TIDSPUNKT ER MERE

BEHOV FOR RELIGION

SOM EN CIVILISERENDE

FAKTOR, END NÅR

MENNESKER HAR

MEGAKRÆFTER I DERES

BESIDDELSE.

— L. RON HUBBARD
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